

感动中国

CCTV 现代快报

江苏推选 感动热线 025-96060

A8版
2012年11月26日 星期一
责编 徐鹏
美编 徐支兵 组版 黄伟

评选标准

中央电视台联合现代快报，全面启动“2012感动中国”江苏地区候选人评选。

■人物事件发生在2012年度，或者人物长期投身于某一事件，引起社会的广泛关注。

■以感动公众、感动中国为主题，推选人物须具备以下一种或几种特点：

1.好人好事、帮助他人；
2.爱岗敬业、勇于创新，在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹；

3.孝老爱亲，个人在生活、家庭、情感上做出额外付出和牺牲，打动人心；

4.自强不息，以个人的经历或行为感染他人、引导社会价值观取向及时代精神；

5.关注社会热点问题，以个人或团队的力量推动社会进步。

参与方式

热线

拨打感动热线025-96060，告诉我们您身边的感动人物或故事。

电邮

写下他们的故事发送邮件至gandongjiangsu2012@163.com并留下您的联系方式。

微博

发新浪微博，加标签#感动中国之江苏#并@现代快报。

特别提示
推荐截止时间为2012年11月23日24点。

名片 南京最西角的“乡村教师”

心声 “我这条命，都是别人给的，我现在，只是想努力回报社会。” ——兰全翠

兰全翠始终认为，自己做的一切，都是本分。

她个子不高，脸上常挂着笑，每天需要吃两次药维持身体状态，但每当走上讲台，这名女教师总是比别人更卖力。

“因为梦想，因为感恩。”11月21日，南京市浦口区石桥中心小学老师兰全翠，这样总结自己从业13年来的动力。

□现代快报记者 贾磊



11月25日，南京市浦口区石桥中心小学教师兰全翠 现代快报记者 施向辉 摄

换肾女教师出院第二天就要回讲台

梦开始的地方

冬天，南京市浦口区石桥中心小学的校舍。

“我是1999年毕业的，南京幼儿高等师范学校。”兰全翠回忆说，当时她成绩优异，完全有机会留在南京市区的几家小学，但在分配时，她笑着对负责分配的老师说，要回家乡石桥。浦口区石桥镇，现在已归属星甸街道。这里是南京的最西角。

1999年时，需要坐4个小时的汽车才能赶到市区。

“那边只能去村小学，去了你一辈子就完了！”别人吓唬当时的兰全翠时，这个18岁的姑娘也气鼓鼓地回应，“去村里，我也去！”

13年后的兰全翠，已经不像昔日那么尖锐，但“梦开始地方”的景象依然历历在目——那个位于乡村的小学，围墙低矮，校舍破旧，连换一块玻璃，都得跑大队办公室好几趟。兰全翠坚持了下来，甚至在2001年，因为工作出色，接到石桥中心小学的调令时，她还不太愿意，“村里的孩子更需要老师。”直到自己的父母不停地劝说，这个固执的老师才换了一座讲台。当时的老师，收入并不高。兰全翠说，自己一开始的坚持，完全是因为理想。

坎坷路，笑呵呵

这个梦想，却险些在2002年

秋天中断。

2002年秋天，兰全翠任毕业班的班主任，当时，父亲被确诊为鼻咽癌中晚期住进了南京军区南京总医院，频繁的化疗和放疗，很快耗干了这个农村家庭微薄的家底，每次发工资，兰全翠马上全部交给家人。这还不是最难熬的。时年21岁的兰全翠，因为放心不下班里的学生，她一天假都没请过。这让她不得不面对其他人的冷眼旁观和流言蜚语。“看看，一点儿都不孝顺！”面对别人的指责，兰全翠咬咬嘴唇，躲开一边。

除了周末和假日，兰全翠一天也没有陪过父亲。但她所在班级的成绩，位于当年全年级第一。暑假中，陪在父亲身边的兰全翠听到这个消息，趴在病床上，哭成了泪人。

在3年级2班的同学看来，“从不骂人”是兰老师的特色。“她一直都是笑呵呵的，我们都喜欢她。”一个女孩悄悄说。

不过，这些孩子们不知道，兰全翠老师的好脾气，有很大一部分是因为她被学生救过命。

孩子的恩情

2004年，兰全翠被诊断为“尿毒症”，这让原本以为只是贫血的她大吃一惊。

“当时医生建议我住院，说我血色素还不到正常人的一半。”兰全翠讲述这些时语气平静。她说，

第一时间，她就做出了不住院的决定，一是因为“家里再也无力负担这笔医药费”，二是放心不下班里的孩子。

她没想到，正是班级里面那些平时简单调皮的孩子，帮她渡过了难关。

“当时学校组织了一次为兰老师的捐款。因为要做肾移植手术，得花一大笔钱。”石桥小学党支部书记邵群说，当时所有的老师都想不到，在捐款完成后，兰全翠班上的学生，居然又自发组织了一次上街的募捐。“甚至有一名叫刘敏的学生表示，愿意将自己的肾捐给老师。”时隔多年，邵群的语气里依然充满惊奇。

募捐到的钱当然不足以支撑手术的费用，但孩子们的举动，很快吸引到其他人的关注。在媒体的报道下，好心人将兰全翠需要的手术费用补足。

“我要回去上课。”出院后的第二天，兰全翠就向学校递交了申请。当她回到学校时，参与募捐的孩子们都已经毕业离开，但她报恩之路，才刚刚开始。

留守儿童的“妈妈”

最近几年，兰全翠所在班里的留守儿童比例在逐渐增大。“现在，父母全部在外打工的，有一大半。”兰全翠说。身边缺少父母的孩子，一眼就能看出——他们总是比一般孩子更调皮，或者更安静。“家庭教养的部分，必须得由我完成。”兰全翠下定了决心。

曾经有个孩子让兰全翠记忆犹新。这个跟着爷爷奶奶住的孩子，曾经是兰全翠班中的“小霸王”，时常带头不写作业，欺负同学，偶尔还会跑去镇上的游戏机厅。

一开始，兰全翠对他的管教毫无效果——这个孩子甚至关上大门来抵挡这位老师的家访。“那时候有人劝我，这样的坏学生，教好了也不涨工资，你何苦呢？”兰全翠回忆起自己的回答，“我的眼里，就没有坏学生！”

一次次的上门，这孩子总算被兰全翠打动，那一学期的期末考试，不止成绩上升了不少，在第二学期，这个男孩还当上了班长。

有同事说，“从医院回来后，兰全翠一个人做了好几个人的工作，除了当班主任、数学老师，还当了学校的图书管理员。”

“有时候我们不忍心。”这两位同事的语气里不无佩服。

“其实我就是做了点分内的事，我这条命，都是别人给的，我现在，只是想努力回报社会。”面对镜头，兰全翠偶尔会有些慌张。“不要拍我，不要拍我。”

午餐时间了，兰全翠帮班里的一个女孩递上一杯温水——这个被噎住的女孩很感激，喝完水，下意识叫了一句“妈妈”，1981年出生，尚未结婚生子的兰全翠，脸一下子红了。

守护癫痫病妻31年

海门市市民茅云华，推荐孝老爱亲的好丈夫——陈良平

在海门市临江新区，陈良平31年来不离不弃，照顾身患癫痫妻子的事迹已被传为佳话。

茅云华介绍说，陈良平的妻子自幼癫痫，结婚后越来越严重，经常浑身抽搐，婚后没两年，妻子顾雪琴就病倒了，常年躺在床上，严重时口吐白沫，大小便失禁，又因为长时间服药，顾雪琴越发神志不清，变得难以沟通。陈良平不仅照顾她的日常起居，空下来还陪她说话聊天，安抚妻子。

因为要留在家照顾妻子，陈良平无法外出打工，他就在家附近开垦荒地，最多的时候，他一人种19亩地，拼命挣钱，给妻子买药，供孩子上学。每当有人称赞他时，陈良平总是笑而应对，“那没什么，过日子就应该这样。”

社区里的“将军义工”

南京市鼓楼区宁海路街道朱岩推荐，颐和路社区里的一位特殊义工——张玉华

今年96岁的张玉华老人，是一名老红军，1964年晋升为少将。从部队离休后，他一直住在南京市颐和路社区。听闻社区里有个义工团，专门帮助身边的邻居解决困难，老人便主动来报名，要当一名普通义工。此后，社区组织的志愿服务活动，老人一项不落。从2002年起，老人每年都自费购买1000斤大米，送给社区低保户。这十多年，他还向多个慈善机构捐款超过30万元。“从1986年开始，几十年如一日，老将军坚持把自己每月工资的60%捐献给社会，用于帮助困难群体。而自己却还是保持着艰苦奋斗的作风。”

街道党群科工作人员朱岩介绍说，前两天，老人还决定，去世后捐献遗体，供医学研究。曹安之说。

走到哪里

善事就做到哪里

南通市委宣传部吴俊，推荐热心公益的“90后”——曹安之

1994年出生的曹安之，是南通市的一个普通女孩。热爱写作的她，小小年纪就已推出了35万字的作品。不过她的梦想不是当作家，而是想做一个像比尔·盖茨那样的慈善家。15岁时，她把自己发表的29篇散文和7万字小说所得稿费全部捐出，帮助贫困失学儿童。不管在哪里，热心慈善的曹安之心里总想着别人。

2010年，她只身一人到美国读高中，正逢海地发生大地震，在异国他乡的曹安之并没有袖手旁观，而是自己省吃俭用，四处打工，并组织同学义捐义演，为灾区筹款。“做慈善不是一定要捐出多少钱，而是每个人做出自己力所能及的贡献就好。”曹安之说。

感动的

力量

读者黄梅银：11月24日《现代快报》报道的宋英老人真是令人佩服，一位95岁的普通老人，裸捐了100万，不仅感动了她身边的“好儿女”，也感动了我。向这位老人致敬！

读者平安：总有人比我更需要钱，省一点可以帮助更多人。——在这个追逐名利的社会，这是很多人都没有的境界，宋英老人给我们上了一堂人生课。

@刘莹：老人裸捐，感动身边人，迎来一群好儿女，他们用爱心回报爱心，社会需要这样的爱心循环。

读者顾勇：更让人震撼的是老人一辈子勤俭持家，自己那么节省，对有困难的人却倾囊相助，这不是一般人能做到的。

现代快报记者 仲茜 孙羽霖 钟晓敏